«Они должны идти победным строем в любые времена!» 

Акция «Бессмертный полк»
С каждым годом воспоминания о Великой Отечественной  войне уходят все дальше в историю, все меньше в праздничной колонне, на трибунах остается ветеранов.  Но память о годах, опаленных войной, хранится в каждой семье, в рассказах родных и близких, в хранящихся в доме письмах с фронта, на военных фотографиях. 

«Бессмертный полк» - акция, призванная сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины. 
Участие в акции – это призыв ко всем, кто чтит память о воинах записать своих ушедших солдат в Бессмертный полк и 9 мая пройти с портретами отцов и дедов в общей Победной колонне.

Акция «Бессмертный полк» состоится 9 мая 2015 года. 
Каждый желающий может принять участие в торжественном шествии от Дома Ученых до Обелиска с фотографией своих близких и родственников – участников Великой Отечественной войны: ветеранов армии и флота, тружеников тыла, партизан, узников фашистских лагерей, бойцов сопротивления, которые уже никогда сами не смогут пройти на параде. Для участия необходимо изготовить ламинированную фотографию формата А4, закрепленную на древке.        

Макет фотографий: размер 290х245, фотография формата А4 (желательно портретный снимок), белая рамка справа, слева и сверху 1,5 см, снизу 9 см и там надпись: ФИО солдата, звание на период ВОВ, в нижнем правом углу шрифтом меньше написано «Бессмертный полк».
Мы приглашаем всех жителей города Черноголовка, кому дорога память о фронтовиках-победителях, сформировать наш Бессмертный полк.
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